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(1) OSCILADOR PONTE DE MEACHAM

O oscilador a ponte Meacham é em geral utilizado em altas frequéncias. Na pratica, o
circuito sintonizado série da ponte é substituido por um cristal de quartzo, cujo circuito
equivalente é um circuito sintonizado série. Mostre o diagrama para o circuito do oscilador
Meacham e explique o seu principio de funcionamento.

(2) Topologia Sallen-Key
A configuracdo de circuito a seguir pode ser utilizada para representar diversos tipos de
filtros. Mostre que a funcao de transferéncia H(s) é igual a:
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(3) Filtro ativo passa-baixa de segunda ordem Sallen-Key
Mostre que se substituindo as impedancias na topologia Sallen-Key, apresentada na
questdo anterior, pelos componentes a seguir obtém-se um filtro passa baixa de segunda.
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(4) Topologia Multipla Realimentacédo
Classifique o filtro a seguir. Determine 0 ganho e a frequiéncia de corte.
Ri=R,=R3= 5kQ e C1 = C2 = 100nF.

Resposta: fc = 318 Hz, Ganho = -1.

(5) Topologia Multipla Realimentacédo — Filtro Passa-faixa.

Usando a configuracdo a seguir projete um filtro passa-faixa com fator de qualidade
Q=3, faixa de passagem de 2000 rad/s e ganho H,=-5. Utilize C=100nF.

Determine a frequéncia central do filtro.
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Resposta: R; = 1kQ, R, = 10kQ, Rz = 385Q e w, = 6000 rad/s.



(6) Topologia Multipla Realimentacado — Filtro Passa-alta.
Mostre que o circuito a seguir representa um filtro passa-alta cuja funcdo de

transferéncia H(s) e igual a:
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Determine o, Q € Ho.
(7) Filtro passivo passa-baixa de segunda ordem.

Mostre que no circuito a seguir a saida, na freqiiéncia de ressonancia o, , o valor de
V, =QV,, onde Q é o fator de qualidade. Determine o valor da tensdo na saida V,quando
V. =10sena,t (Volts). Considere @, =10°rrad /s, C=1nF e R=100Q. Determine o valor do
indutor L e da tensdo sobre 0 mesmo.
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Mostre que se o fator de qualidade Q for superior a %2 0s p6los complexos conjugados
de H(s) se encontram sobre uma semi-circunferéncia de raio igual a .
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(8) Qual a relacdo entre 11(s) e 12(S) na ressonancia.

I1(s) 1 =158 RZ

(9) (A) O circuito a seguir mostra uma série de filtros passa-baixa iguais com frequencia de
corte individual igual a 1000 Hz. Verificou-se em laboratério que na frequéncia de 390 Hz o
sinal de saida encontrava-se atenuado de -3dB. A partir destas informagdes, determine o

namero de estagios do conjunto de filtros representado.

(B) Deseja-se construir um filtro passa-baixa de terceira ordem a partir do encadeamento
em série de 3 estagios iguais RC de primeira ordem. Determine a frequéncia de corte
individual de cada estagio para que a frequéncia de corte total do conjunto de filtros em série

seja igual a 20 kHz.

Ve, E R
: T W DS e MWV,

¢ __J___ C _J___ C T



(10) (A) Um filtro de segunda ordem com uma frequéncia de corte de 1MHz produz uma
atenuacdo no sinal de 12 dB em 2 MHz. Determine a atenuagéo deste filtro em 4 MHz.

Resposta: 24dB. O filtro atenua 12dB/oitava (segunda ordem). 2MHz é uma oitava acima de
1 MHz e 4 MHz é uma oitava acima de 2 MHz. Duas oitavas x 12 dB = 24 dB. Um filtro de
primeira ordem atenua 6 dB/oitava e um filtro de segunda ordem atenua 12 dB/oitava.

(B) Quantas oitavas existem entre as freqiiéncias de 2 MHz e 128 MHz ?
(C) Quantas décadas existem entre as frequéncias de 10 Hze 1 MHz ?

(11) Filtros passa-faixas idénticos de segunda-ordem, ou seja, com mesmo fator de qualidade
Q. e freqliéncia central f, quando colocados em cascata (N estagios) resultam em um circuito
sintonizado com mesma freqiiéncia central f,, mas com reducéo da faixa de passagem Aw e

aumento do fator de qualidade para Q.

Esta relagdo pode ser expressa conforme a equacdo Q = Q,
2 1
|H(11)|
H
Q J \
[\
|
/ \
/ \
/ \
) A
Vi
7 \
Pl bl

' n="fif,
0.2 04 0.6 0.8 1.0 1.2 14 1.6

(A) Considere 5 filtros passa-faixas de segunda ordem iguais com freqiiéncia central de 10
kHz e faixa de passagem de 500 Hz dispostos em cascata. Determine a faixa de passagem
resultante.

(B) Dois estagios de filtros passa-faixas de segunda ordem com faixa de passagem individual
de 310,8 kHz e freqiiéncia central de 10,7 MHz, usados em receptores de FM, estdo dispostos
em cascata. Determine a faixa de passagem equivalente do conjunto. Projete um filtro RLC
com estas especificacgoes.

(C) Quantos estagios N devem ser colocados em cascata para que a faixa de passagem seja
reduzida a metade ?

(12) A expressdo a seguir é utilizada para determinar o fator de qualidade Q de um filtro
passa-faixa de segunda ordem necessario para deixar passar N oitavas de uma freqiéncia.

[2N
Q=1
(A) Determine o fator de qualidade Q necessario para a passagem de 5 oitavas.

(B) Um filtro passa-faixa de segunda ordem com Q = 0,5 permite a passagem de quantas
oitavas em sua banda passante?
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